



张家口 新福祉

①沽源县
九连城镇高家地村移民搬迁
新民居。
高宝摄

②张家口
市区东外环快
速路。
武殿森摄



民生为先,让百姓切实得到实惠

□记者 高振发 通讯员 段晓芳

民生故事

崇礼农民张宏周文丽夫妇

农田花海蹒跚富路

□通讯员 段晓芳

从崇礼城区出发,沿张沽线前行,途经狮子沟乡五号村,可以见到一处农田花海。这儿的老板,是45岁的四台嘴乡河阳沟村村民张宏和妻子周文丽。

与村里许多人一样,张宏和妻子原本一边种地一边在附近的铁矿打工。后来铁矿关停,他们开始琢磨该干啥。

当时村里有人去滑雪场打工,可曾在铁矿跑运输、眼界更开阔的张宏觉得,北京携手张家口筹办冬奥会,崇礼人除了打工肯定还有其他机遇。

外地人为啥喜欢来咱崇礼?还不是冬天能滑雪,夏天能赏景,休闲还能呼吸新鲜空气。周文丽觉得还是在旅游上下功夫。

几经斟酌之后,2016年,张宏拿出全部家底,又发动亲朋好友集资,开始在距离草原天路只有4公里的狮子沟乡五号村承包土地,试种薰衣草,决心打造一个既能赏景娱乐又能吃住消费的新景点。

当年,他们那60亩的薰衣草园,成了狮子沟乡一道别致的风景,吸引游客2000多人。今年,夫妻俩将薰衣草种植面积扩大到500亩,相配套的滑草、卡丁车等游乐项目也逐渐丰富起来。

我们这餐厅是8月份开始营业的,还可以住宿。来的游客越来越多了,门票、餐饮和娱乐项目都有收入。忙碌得越来越有劲头的张宏指着不远的山坡介绍,那里已经种下了一坡向日葵,还试种了冬梨、冰海棠,另有一些稀有花种,如果试种成功,明年就扩大规模,这样花海的花期能从6月持续到10月。

以后,咱地里常见的庄稼、作物都要种起来,可观赏可采摘,还要请专人讲解农作物有关知识,不仅咱自己能赚钱,周围的乡亲也可以来打工。奔小康嘛,大家一起来!他满怀信心地勾画着未来。

“新张家口人”凯轩

“双城”生活也精彩

□通讯员 段晓芳

9月22日下午6时,凯轩开车驶出北京城,奔向张家口下花园区的家。

凯轩今年37岁,大学毕业后一直在北京工作。他原定的目标是在北京买房、娶妻、生子,没想到有一天会过起双城生活。

为迎接小儿子的降生,他原打算在北京置换一套大一点的房子,但面对居高不下的房价,又有些犹豫。恰巧,他有个好友是张家口下花园人,知道他的心思后,几次建议他带家人去看看下花园的房子。机缘巧合,2015年,凯轩有一次到张家口办事,回京时就顺道去了一趟下花园。

车下高速,就看到一座安静的小城。凯轩说,他当时一下子就想起老舍先生写的《济南的冬天》,对也像是被放在一个小摇篮里的下花园很有好感。

2016年五一小长假,凯轩带着家人再访下花园,看中了一套房子,第二天就交了预付款。不久,他就开始了双城生活。

妻子带孩子居住在下花园,这里空气好,环境好。我依旧在北京工作,路程不远,开车或是坐高铁、坐公交,都方便,随时可以回来。凯轩说,随着京津冀协同发展的推进,张家口和北京的联系越来越紧密,像他这样的新张家口人越来越多。这样的双城生活,也很精彩。

九月金秋,行走在张家口的田野乡村,美景如画。好生态是张家口得天独厚的禀赋,好风光是张家口最靓丽名片。过去五年,这里每年造林100万亩以上,成功创建国家森林城市,治理水土流失面积1390平方公里,高效节水推广面达到28%,PM2.5平均浓度下降到32微克/立方米,达到国家环境空气质量二级标准,空气质量始终保持京津冀地区最优。

看得见山川,看得见历史,留得住乡愁。过去五年,张家口城市建设日新月异,乡村面貌也焕然一新。行政区划调整

获得国务院批准,县城建设步伐加快,张北县、怀来县创建为国家园林县城,涿鹿县等7个县创建为省级园林县城。一批特色鲜明、功能完善的中小城镇发展壮大,全市城镇化率达到54%。美丽乡村建设扎实推进,一批四美新农村成为新的风景线。

与此同时,立体交通网迅猛发展,棚户区改造、京张医疗深入合作、大众创业万众创新深入推进。回首过去五年,一幅幅喜人的民生图景,在张垣大地徐徐展开,一项项民生新政,在张垣大地陆续落地,百姓共享发展成果,切实得到了实惠。

大力度 财政为民生提供硬支撑

九月秋凉,万全区膳房堡中心敬老院,暖意融融,几位老人正围坐在一起打牌。上了年纪,和大家住在一起挺好,生活上有照顾,也不孤单。70岁的臧万祥笑着说。

农村养老是百姓关注的民生大问题,这几年,我们不断探索与实践,农村养老模式日趋完善,渐成体系。张家口市有关部门负责人介绍,面对银发浪潮,张家口努力构建以居家为

基础、以社区为依托、以机构为补充,医养相结合的多层次养老服务体系。臧万祥的幸福生活,是张家口市民生工作取得成果的一个缩影。类似这样和谐美好的画面,在百姓生活中还有许多。一组组数据,一件件实事,见证着该市民生为重的信心与决心。

保障和改善民生,投入是关键。

五年来,张家口市坚持民生为先理念,从解决群众最关心的问题入手,着力补齐短板,不断完善各项制度,加大财政对民生领域的支持。据了解,仅2016年,该市就谋划实施了教育惠民、扩大就业、医疗救治、养老服务等多项民生实事:全市范围内实现小学6周岁入学;实现城镇新增就业4.5万人;非公有制企业人员、农民工、灵活就业人员参加社会保险净

增参保人数达到2万人;启动市级公立医院综合改革试点工作,全面实施大病保险;新增民办养老机构床位1000张以上,建设71所农村互助养老院。这一年,全市用于医疗卫生、社会保障、教育事业等民生领域的支出达333.31亿元,十件民生实事全部完成。

过去五年,张家口全市民生支出占财政支出的比重接近80%。城乡居民人均可支配收入实现翻番,97.3万贫困人口稳定脱贫,覆盖城乡的社会保障体系基本建成。

多举措 各项社会事业加速跑

民生所向,施政所向。必须把保障和改善民生放在更加突出的位置,关注热点、不回避难点,切实回应群众期待。五年以来,张家口市将全面保障和改善民生作为跨越发展、绿色崛起的出发点和落脚点,明确目标,持续推进,各项事业齐头并进,成效显著。

就业创业全面推进。营造宽松便捷的就业环境,完善创业扶持政策,放宽创业准入领域和条件,落实减税降费政策,促进自主创业,以创业促进就业;继续对零就业家庭实施重点

援助,实现月动态归零目标;推动大众创业、万众创新,实现更加充分、更加公平和更高质量的就业。

健全社会保障体系。建立统一的城乡居民基本医疗保险制度,完善企业职工养老保险转移接续政策,推进与京津医疗保险转移接续无障碍通道建设。认真落实低保、优抚、救助政策,保障困难群众基本生活。

努力发展教育文化事业。进一步推动各级各类教育协调发展,均衡配置城乡教育资源,统一城乡义务教育经费保障机制,促进教育公平。繁荣

文化事业,发展文化产业,树立大好河山张家口特色文化品牌,加强历史文化遗产保护。

切实提高全民健康水平。加强重大疾病预防,大力发展中医药事业,全面提高医疗服务水平;逐步建立基层首诊、分级诊疗、双向转诊的医疗服务模式;推进医养结合,积极应对人口老龄化。加快体育设施建设,发展体育事业和体育产业,提升人民健康素质。

建立健全公共安全体系。完善食品药品监督管理体系,加快电子监管

追溯制度、质量标识制度和食品药品诚信制度建设。依法打击制售假冒伪劣产品行为。进一步健全安全生产管理体制,强化隐患排查治理、风险预防控制和社会共治体系建设,遏制重特大安全事故发生。

高速公路通车里程达926.8公里,基本完成四横二纵一线的高速公路网布局;已建成并运营的铁路包括张唐铁路、京包线、丰沙线、大秦线、沙蔚线、张集线、宣庞线及企业铁路专用线等,境内通车总里程达776公里;2013年,张家口机场落成并通航,人们的出行更为便捷,也宣告了张家口现代立体交通网成功构建完成。

聚合力 全力打好脱贫攻坚战

小康不小康,关键看老乡。张家口经济欠发达,贫困人口基数大,如何强农、惠农、富农?如何确保贫困人口稳定脱贫?

十二五扶贫攻坚实施以来,张家口市按照习近平总书记关于打赢脱贫攻坚战的重要讲话精神,围绕两不愁、三保障总体目标,以促进农民增收和改善生产生活条件为重点,不断加大扶贫投入,积极培育增收产业,加强公共服务和基础设施建设,充分激发贫困群众自身活力,走出了一条经济、社会、生态效益同步

提升的扶贫新路,扶贫开发取得显著成效。

真正帮助群众脱贫,必须精准发力,做到扶贫对象精准、措施到户精准、项目安排精准、资金使用精准、因村派人精准、脱贫成效精准。为此,张家口市创新思路,探索推广了赤城县六位一体、阳原县股份共富、蔚县工农联建、张北县园区带动、崇礼区示范引领、万全区财政担保等成功做法,为全市脱贫攻坚提供了有效途径。

同时,精挑细选各部门各行业有

能力有担当的党员干部,组建中直、省、市、县(区)四级扶贫工作队1723支,队员达5169人,全部脱产驻村;全市172个乡镇设立扶贫工作站;统筹安排涉农资金320亿元用于扶贫,为扶贫攻坚提供了源头活水。

围绕脱贫主线,强化建档立卡大数据平台建设,扎实开展了建档立卡回头看,实现了贫困户一户一档、一户一卡,贫困人口信息得以实时更新。编制了《十三五扶贫开发规划》《燕山太行山片区区域发

展与扶贫攻坚十三五实施规划》《易地扶贫搬迁十三五规划》等,推动扶贫资源、帮扶主体与贫困村、贫困群众实现精准配置、精准对接。

易地搬迁、产业扶贫、旅游扶贫、生态扶贫、光伏扶贫、电商扶贫、科教扶贫、股份合作。过去5年,全市实现稳定脱贫人口达97.3万,贫困村生产生活条件明显改善,建成基础设施完善、村容村貌整洁、软硬件配套齐全、生产生活功能完备的整村推进村镇300个。围绕11个扶贫主导产业,建成现代设施种植棚室43.9万个、养殖小区2098个,培育壮大省级以上扶贫龙头企业29家,40条扶贫产业带初具规模。



张家口草原天路秀美风光。 记者 贾恒摄